

碧波回归 绝迹“涂虾”重现

揭阳公安重拳治污，守护青山绿水，助力乡村振兴



■经过整治，练江的水质变好了，环境变美了。



■整治前的练江，水葫芦满布，鱼虾无处生存。



■揭阳普宁占陇镇下寨村，从前的垃圾场，如今是一处风景优美的生态园旅游区。



■“涂虾”重现，说明榕江水质已经大大好转，可以孕育鱼虾。

@

扶贫概
况



整治两江污染，造福两岸人民

波光粼粼、风光优美的榕江、练江是揭阳市两大水系，然而几年前，两江却是又黑又臭，水葫芦丛生，沼气滋生，两岸渔民无法捕鱼，只能外出打工，生活也陷入困境。金山银山，不如绿水青山，响应脱贫攻坚，乡村振兴，揭阳公安主导环境污染整治行动，三年来共刑拘涉环境污染犯罪嫌疑人878人、逮捕614人，三年平均数与2015年相比分别上升了109%、111%，练江、榕江水质持续改善，省环保督导组高度评价揭阳公安在环境整治上的关键作用。

■“涂虾”重现，
“唤回”一大批在
外漂泊的渔人。



童年，江水于王育奇如亲人，父亲在夕阳中摇橹归来，孩子们踩着浪花跳上舱板，逗弄一地鱼虾；成年，江水如密友，一弯渔船一盏渔灯，是妻儿在夕阳里不变的眺望。

榕江、练江——广东揭阳市境内两大水系，千百年来，承载着依江而居捕鱼为生的每一个渔民，简单而朴质的幸福。

可是，上世纪90年代初，悠然渔歌被浑浊水体休止，女子岸边洗衣、孩童水中嬉戏的画面再也见不到了，黑臭的水剿灭了鱼虾，两岸渔民集体“失业”，只好收船藏网，另谋生路。

牺牲生态发展“病态”经济还是重拳整治夺回绿水青山？

过去3年，在揭阳市委市政府的坚强领导下，揭阳公安在环保部门和基层党政干部群众的支持参与下，全力以赴，以打击促整治，为两江沿岸500万人，交出一份以环境攻坚，助力乡村振兴的漂亮答卷。

【练江危机】穿城“白练”变“黑龙”

11月8日，立冬。傍晚，揭阳普宁占陇镇下寨村村民梁汉生和往常一样，带着孙子和孙女出门散步。余辉在澄澈江面上跃动，与岸上灯光摇曳呼应，梁汉生坐在岸边，看得出神。

“我小时候，练江就这么美，二三十年没看到它当初的样子了。”53岁的梁汉生住在江边，他记忆中的练江温婉清澈，村里的孩子几乎都在江里游过泳，在水边捉过鱼。大人招呼孩子回家时挑着桶，顺路取水回去洗菜煮饭。

20多岁外出务工，再回故乡时，梁汉生眼前的练江已面目全非。“你无法想象（练江）污染有多严重，江面上长满水葫芦，江水又黑又臭，哪里还有鱼虾？”

下寨村村书记陈喜亮讲了两个流传于普宁，与练江有关的笑话。

“水葫芦有多少？百多米宽的江面，踩着就能过去。”他笑不出来，“更恐怖的是，黑臭江水滋生沼气，夏天太阳直射，竟然自己烧起来。”

赖丽纯听过同样的笑话，作为揭阳市生态

环境局普宁分局执法股股长，她对“母亲河”的遭遇深感痛惜。“执法股一直在全力整治，但行政执法手段有限，很难对利欲熏心的企业主形成震慑。”她说，罚款、关停，都不足以撼动违法行为，练江的伤痕难以痊愈，流域150多万人民深受其害，苦不堪言。“下游10多公里，看上去就是墨水一样的黑臭水体，公路上车主不敢开窗，行人掩鼻绕道。”她告诉记者，污染练江的不仅是工业污水，还有城市生活污水，沿岸村民所受影响最大。

记者了解到，普宁曾有300多家印染厂，通过环评的仅为72家，众多黑流偷排入练江的景况，想来让人心痛。

日复一日，年复一年，练江20多年沉疴积弊，也蚕食着沿岸水土。陈喜亮坦言，10多年前，村里种的水稻被检出重金属超标，村民并不富裕，舍不得丢掉，有人偷偷卖出去，也有人留着自己吃，“水源被污染，每个人都成为受害者，如果连身体健康都不能保障，普宁人谈何幸福？”

几乎每个普宁人都知道练江水里的重金属源于何处。“酸洗、印染！前些年普宁到处是这些小作坊，为了节省成本，‘毒水’直接排到江里。”梁汉生叹道，“白练”变成“黑龙”，这是每个普宁人内心的痛，环境污染已经影响到民生，关乎城市发展和个人幸福。